



市四十四中为学生布置特色暑假作业,让学生陪父母工作一天

暑期上演“变形记” 体会父母工作不易

□记者 焦琳 实习生 宋璐

陪爸爸工作 看摊儿可没那么简单

既要与业主进行沟通,安抚他们的情绪,又要完成收费任务;从早上7点到晚上10点多帮忙看摊儿,忙活一天,没挣到钱反而赔了不少……今年暑假,洛阳市第四十四中学的学生需要完成一项特别的作业:进行角色体验,陪父母工作一天,感受他们的辛劳。不少孩子体验后感慨不已:“没想到爸爸妈妈这么不容易!”

陈丽娜今年16岁,开学后将升入九年级。别看她个子娇小,在暑假里,她自告奋勇,帮爸爸看摊儿。

“哎呀,别提了,真是难为情。”说起陪父母工作的经历,陈丽娜不好意思地笑了。原来,她的爸爸在亲戚开的糖果店工作,她说要陪爸爸工作,爸爸就给她布置了一个任务:坐在店门口的小板凳上,看好店里的糖果。

刚接到任务时,她觉得没什么大不了的,睁大眼睛认真看着店里的糖果就行了,然而,事情并没那么简单。有一天,快到午饭时,她看店里没什么顾客,就出去了一趟,回来后却发现,有一大包夹心糖不见了,怎么找都找不到。

“你的任务就是帮你爸爸看摊儿,现在东西不见了,只能扣你爸爸的工资了。”为了让陈丽娜留下深刻印象,亲戚公事公办,按照规定真的扣了她爸爸70多块钱,这下子,她和爸爸辛苦了一天算是白干了。

“总的算起来,一天要忙活十几个小时,顾客多时,即使到了饭点儿,也没法按时吃饭。只是看摊儿,我都累得够呛,爸爸还要搬货、送货……”陈丽娜说,她是父母的独生女,上初中后才跟父母来到洛阳。经过这次体验,她着实感受到了父母工作不容易,变得更懂事了。不久前,妈妈过生日,她用自己攒的钱给妈妈买了礼物。



陪妈妈工作

与业主沟通时要有耐心

李亚琦今年13岁,开学后即升入八年级,她的妈妈在一家物业公司工作。平时父母工作忙,陪她的时间不多,她难免有些失落,这次,通过体验妈妈的工作,她对父母有了更多理解。

“我妈妈的工作,就是到小区里挨家挨户查抄水电表、收物业费。”李亚琦说,这项工作听起来不难,可是要想真正干好并不容易:一层一层爬楼梯,挨家挨户敲门、查表、登记,十分消耗体力;收费时,若遇到不配合的业主,要耐心与他们沟通,并帮他们解决问题。一个小区的工作完成后,妈妈要骑着电动车带着她到另一个小区继续工作。

一天下来,李亚琦累坏了,她觉得妈妈真不容易。

“我们布置这项特殊的作业,就是想让孩子亲身体验父母的真实工作状态,了解父母的辛劳,更加理解父母,尊敬父母。”该校政教处主任王兴伟说,该校大部分学生是进城务工人员的子女,这种类型的暑期实践作业更有利于在学生当中推行感恩教育,让学生懂得体贴父母,树立责任意识,更加自立,对他们今后的成长大有裨益。

作文要写好 三样“法宝”不可少

□记者 崔宏远 通讯员 王志峰

三样“法宝”不可少

想写好作文,三样“法宝”不可少,即“看书、读报、练技巧”。

“这些话,很多同学听得耳朵都磨出老茧了,可这是写好作文的必经之路。”秦晗觉得,多读书看报、多选择不同类型的读物,可以开阔视野,学习更多语言风格、优美的词句、谋篇布局的方法等,有助于打好写作基础。

“一定要有深厚的知识积淀,才能让自己的作文具有独特的风格,避

免作文‘千人一面’。”秦晗笑着说,平时注重积累,知道的东西多了,每次写作文需要举例子时,就不用为自己掌握的材料贫乏而烦恼了。

正所谓“观千剑而后识器,操千曲而后晓声”。想让自己的文章更有文学性,更好地表达自己的思想感情吗?那就要多读、多看、多练习,不断思考,深入领会,这样才能真正学会作文、写好作文。

有一颗思辨的心

摘抄一些好文章的开头、结尾和优美词句、“照葫芦画瓢”……这些都是写好作文的技巧吗?

“掌握作文的形式,拥有思辨能力,准确表达自己的看法,这才是我们要学会的真正技巧。”秦晗告诉我们,写作文时,一定要根据自己的日常见闻和阅读积累,准确表达自己的见解,努力传达自己的真情实感,切忌只是把平时背下来的辞藻堆砌起来,通篇尽是空话、套话。

平时,要多多练习,有意识地培养自己的辩证思维能力,最好让自己有一颗思辨的心。比如,可以多读一些优秀的影评、书评和乐评,自己也尝试写一些影评、书评和乐评,锻炼思辨能力。“看完一部电影,回家后不妨静静地坐下来思考一下,根据电影的内容确定一个命题,从正反两方面阐述自己的观点。”赵远方介绍,这样做对提高作文质量很有帮助。



【小贴士】

秦晗建议,在写影评或书评时,可以先练习点评式的写法,以评为主,短小精悍,针对其中一点给出评价。比如,写影评时,不必面面俱到,只要围绕影片中给自己留下深刻印象的某个场景或某个情节展开议论就行了。

“拿《后会无期》来说,我比较感兴趣的是故事的结尾,评价的也是这一部分。”秦晗说。

近日,由北京大学艺术学院、北京大学新闻与传播学院等联合主办,目前国内最高规格的中学生写作大赛——2014首届“北大培文杯”创意写作大赛圆满结束,洛阳市第八中学(简称市八中)高三年级学生秦晗获得一等奖,高二年级学生赵远方获得三等奖。

对于作文,很多高中生都直言“想说爱你不容易”,究竟怎样才能写好作文呢?不如向秦晗和赵远方取经。